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1 Ziele und Inhalte des Erlauterungsberichts

Nebst Planunterlagen und Vorschriften gehdrt zur Nutzungsplanung ein Erlduterungsbericht
(Art. 47 Raumplanungsverordnung, RPV").

Gemass Art. 47 RPV hat die Behoérde, welche Nutzungsplane erlasst, der kantonalen Genehmi-
gungsbehdrde Bericht zu erstatten. Darin ist auszufiihren, wie die Nutzungsplane die Ziele und
Grundsatze der Raumplanung, die Anregungen aus der Bevdlkerung, die Sachplane und Konzepte
des Bundes und den Richtplan bertcksichtigen und wie sie den Anforderungen des ubrigen Bun-
desrechts, insbesondere der Umweltschutzgesetzgebung, Rechnung tragen (Art. 47 Abs. 1 RPV).

2 Ausgangslage

2.1 Anlass

2015 gab die Pensionskasse der Credit Suisse Group als Grundeigentimerin des Areals Brunau-
park (WD9065) eine Machbarkeitsstudie Uber jenes Geviert in Auftrag. Im November desselben
Jahres wurde die Studie dem Baukollegium vorgestellt. Dieses empfahl eine Entwicklungsstrategie
zu erarbeiten, um eine gesamtheitliche Betrachtung des Areals sicherzustellen.

2017 folgte ein Studienauftrag nach SIA 143, zu dem vier Teams eingeladen wurden. Dabei sollten
stadtebauliche Lésungen erarbeitet werden, die im Ubergang vom grossmassstablichen Dienstleis-
tungscluster zur Siedlung «Im Laubegg», welche im kommunalen Inventar der kunst- und kulturhis-
torischen Schutzobjekte aufgefuhrt ist sowie zum durchgriinten Raum einen Bezug herstellen kon-
nen. Neben Vorschlagen zur volumetrischen Erganzung und allfalligen Sanierungsstrategien wa-
ren auch Aussagen Uber zukinftige Etappierungen zu erarbeiten. Die Jury empfahl den Beitrag
des Teams Adrian Streich Architekten AG mit Schmid Landschaftsarchitekten zur Umsetzung. Das
erneut konsultierte Baukollegium befand 2018, dass der Endzustand aller Bauetappen tberzeuge,
die Etappierung jedoch nicht zufriedenstellend sei. Nach einer nochmaligen Uberarbeitung tiber-
zeugte die neue Etappierung das Baukollegium.

Anfang 2019 reichten AL, Griine und SP eine dringliche Interpellation mit Fragen zur méglichen
Ausnutzungsziffer (AZ), baurechtlich relevanten Dienstbarkeiten, vertraglichen Wirkungen aus dem
Jahr 1973 sowie zum kooperativen Prozess ein. Die Interpellation wurde am 22. Februar 2019 vom
Stadtrat beantwortet.

Kurz darauf, namlich am 13. Marz 2019, folgte der Ausléser dieser BZO-Teilrevision: Die Parteien
AL, Grine und SP reichten gemeinsam eine dringliche Motion (GR Nr. 2019/90) ein. In dieser wird
eine Gestaltungsplanpflicht Gber das Areal der ehemaligen Lehmgrube Giesshibel, bestehend aus
den Parzellen WD8670 (Uetlihof) und WD9065 (Brunaupark), verlangt.

2.1.1 Inhalt der Motion

Die Motion (GR Nr. 2019/90) vom 13. Marz 2019 der Fraktionen SP, Griine und AL an den Stadtrat
lautet:

' vom 28. Juni 2000, SR 700.1
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«Der Stadtrat wird beauftragt, dem Gemeinderat flir das Areal der ehemaligen Lehmgrube Giess-
hiibel, die Parzellen WD 8670 (Uetlihof) und WD 9065 (Brunaupark), eine Vorlage zur Einfiihrung
einer Gestaltungsplanpflicht zu unterbreiten. »

Die Motion wird wie folgt begriindet:

- «Die beiden Areale befinden sich in einer stadtebaulich empfindlichen Hanglage. Unmittel-
bar nérdlich angrenzend befindet sich die in einer W2 liegende Reihenhausiiberbauung
«Im Laubegg», die Bereiche nérdlich der Giesshiibel- und Uetlibergstrasse liegen in einer
W4 und sind kleinteilig liberbaut.

- Nachdem auf dem Areal bereits mit dem Uetlihof der CS ein wuchtiger und massstabs-
sprengender Gebdudekomplex realisiert worden ist, dréngt es sich auf, angesichts der an-
gedachten massiven Verdichtung der Brunaupark-Parzelle fiir das Giesshlibel-Areal eine
Sondernutzungsplanung vorzusehen.

- Ein[...] 6ffentliches Interesse ist namentlich in Bezug auf den Landschaftsschutz und die
differenzierte bauliche Verdichtung gegeben.

- Mit dem Erlass eines Gestaltungsplans kbnnen auch Vorgaben liber Mindestanteile preis-
glinstiger Wohnungen gemacht werden, welche die Anliegen des 1973 abgeschlossenen
stéadtebaulichen Vertrag wieder aufnehmen.

- Eine Sondernutzungsplanung dréngt sich auch anhand der Erwédgung auf, die das Bundes-
gericht im Entscheid Ringling (BGE 1C_313/2015, speziell Erwédgung 4) angestellt hat.»

2.1.2 Ablehnung der Motion durch den Stadtrat

Nach Art. 90 der Geschéaftsordnung des Gemeinderats (GeschO, AS 171.100) sind Motionen selb-
standige Antrage, die den Stadtrat verpflichten, den Entwurf fir den Erlass vorzulegen, der in die
Zustandigkeit der Gemeinde oder des Gemeinderats fallt. Lehnt der Stadtrat die Entgegennahme
einer Motion ab, hat er dies innert sechs Monaten nach Einreichung zu begriinden

(Art. 91 Abs. 2 GeschO GR).

In der Antwortschrift des Stadtrats an den Gemeinderat (STRB 2019/497) stiitzt sich dieser auf die
rechtlichen Grundlagen. Dazu zahlt unter anderem § 48 Abs. 3 PBG. Darin ist die Gestaltungsplan-
pflicht wie folgt ausgeflihrt: «Besteht ein wesentliches 6ffentliches Interesse, beispielsweise des
Ortsbild- und Landschaftsschutzes, des Aussichtsschutzes, des Immissionsschutzes oder ein sol-
ches an einer differenzierten baulichen Verdichtung, kann mit der Zonenzuweisung festgelegt wer-
den, dass flr bestimmte Teilbereiche ein Gestaltungsplan aufgestellt werden muss.»

In § 71 PBG werden die erhdhten Anforderungen an die ArealUberbauung in Bezug auf das Orts-
bild, die kubische Gliederung, die Lage, den Zweck, den Umfang und die Gestaltung der Umge-
bungsanlagen, die Wohnlichkeit und die Versorgungs- und Entsorgungslésung ausgefuhrt.

Basierend auf diesen zwei Gesetzesartikeln in Verbindung mit der verfassungsmassigen Eigen-
tumsgarantie und dem Verhaltnismassigkeitsprinzip lehnte der Stadtrat aus folgenden Griinden die
Entgegennahme der Motion ab:

- Die Ausfiihrungen in der Motion erschdpfen sich in allgemeinen Ausflihrungen dartiber,
dass es aus stadtebaulichen und landschaftsschiitzerischen Uberlegungen sinnvoll sei, fir
die angedachte Verdichtung eine Sondernutzungsplanung vorzusehen. Das Erfordernis der
substantiierten Begriindung wird mit der Motion somit nicht erfuillt.

- Die Einfuhrung einer Gestaltungsplanpflicht nach § 48 Abs. 3 PBG stellt eine 6ffentlich-
rechtliche Eigentumsbeschrankung dar. Eine Eigentumsbeschrankung ist unter anderem
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dann rechtmassig, wenn sie verhaltnismassig ist. Verhaltnismassigkeit liegt vor, wenn die
Eigentumsbeschrankung zur Erzielung eines wesentlichen 6ffentlichen Interesses notwen-
dig ist bzw. wenn Letzteres nicht auch mit anderen weniger einschrankenden Massnahmen
erreicht werden kann. Das wesentliche Interesse ist wie im ersten Punkt beschrieben, nicht
erfullt.

- Die planungsrechtliche Erforderlichkeit ist nicht gegeben, da die stadtebaulichen und land-
schaftlichen Interessen bereits berticksichtigt werden und die gemass § 71 PBG erhéhten
Anforderungen einer Arealliberbauung erfullt sind.

- Da der Brunaupark bereits heute bebaut ist, liegt keine derart staddtebaulich veranderte Si-
tuation vor, die eine Sondernutzungsplanung erfordern wiirde. Gleiches gilt flr rechtserheb-
liche Tatsachen oder richtplanerische Anderungen, denen nur mit der Gestaltungsplan-
pflicht begegnet werden kdnnte.

- Die Zonenzuweisung, wie in § 48 Abs. 3 PBG erwahnt, ist bereits vor Jahren erfolgt. Das
Gebot der Planbestandigkeit wird bei der Einflhrung einer weiteren Planungsstufe nicht be-
achtet.

- Die Forderung nach preisglinstigen Wohnungen bei Arealliberbauungen soll, aus Griinden
der rechtsgleichen Behandlung, durch eine entsprechende Vorschrift in der Bauordnung
aufgenommen werden, sobald die erforderliche gesetzliche Grundlage vom Regierungsrat
in Kraft gesetzt wurde.

- Der in der Motion erwahnte Fall Ringling ist nicht geeignet, um mit Blick auf das Areal Brun-
aupark ein wesentliches 6ffentliches Interesse an der Planungspflicht herzuleiten. Ein Fall
von Kisnacht (Gestaltungsplan «Dorfzentrum»; VB.2005.00046) zeichnet eine ahnlichere
Problematik ab.

2.1.3 Motion zur Einfiihrung einer Gestaltungsplanpflicht, Ratssitzung

An der 54. Ratssitzung vom 26. Juni 2019 Uberweist der Gemeinderat entgegen den Empfehlun-
gen des Stadtrates die dringliche Motion mit 64 gegen 52 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) dem
Stadtrat.

2.2 Ziele der BZO-Teilrevision

Ziel dieser BZO-Teilrevision ist die Einflihrung einer Gestaltungsplanpflicht, um eine differenzierte,
bauliche Verdichtung zu steuern, die sich in die Landschaft einfiigt. Zudem sollen Vorgaben tber
Mindestanteile preisgiinstiger Wohnungen gemacht werden.

2.3 Situation

Der Perimeter der Gestaltungsplanpflicht umfasst einerseits das Grundstlick Kat.-Nr. WD8670
(Uetlinof) mit einer Grésse von 55 764 m?, dessen Eigentiimerin die Credit Suisse Boston ist und
andererseits das Grundstlick Kat.-Nr. WD9065 (Brunaupark) mit einer Grésse von 39 488 m?, des-
sen Eigentimerin die Stiftung Pensionskasse der Credit Suisse Group (Schweiz) ist.

Der Brunaupark und der Uetlihof werden im Norden durch die Giesshtuibel- und Uetlibergstrasse
sowie die Reihenhaussiedlung «Im Laubegg» begrenzt. Sidlich liegt die Freihaltezone Allmend
und sudostlich die Saalsporthalle.
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2.4 Bau-und Zonenordnung

241 Rechtskraftige Bau- und Zonenordnung

Festsetzungen

W2b Zweigeschossige Wohnzonen (I, II, 111)
w2 Zweigeschossige Wohnzone
W3 Dreigeschossige Wohnzone
W4b  Viergeschossige Wohnzone

w4 Viergeschossige Wohnzone

w5 Fiinfgeschossige Wohnzone
Z6 Sechsgeschossige Zentrumszone
z7 Siebengeschossige Zentrumszone
Oe Zonen fur offentliche Bauten / Oe2 bis Oe7
Q Quartiererhaltungszone
E Erholungszonen E1, E2, E3
E1/E2 Sport- und Freizeitanlagen
E3 Kleingarten

F Freihaltezonen A, C, D, E, P

Allmend

Schulspielwiesen, Fluss- und Seebader
Campingplatz

Friedhofe

Parkanlagen und Platze

0 OODROEERROC

Tmoo»

Wohnanteilgrenze/Wohnanteil in %

Verlegungsgebiet Freiflachenziffer

3

Rechtskréftiger Zonenplan, Geltungsbereich in blau

Ausnutzungsziffer geméass Bauordnung

Baumassenziffer gemass Bauordnung

FIEIAL

Informationen
I Wald
Gewasser

FK Kantonale und regionale Freihaltezone
L Kantonale und regionale Landwirtschaftszone
Kommunaler/Kantonaler Gestaltungsplan

GestaltungsplanpflichtgemassArt.4 BZO

Die beiden Parzellen WD8670 (Uetlihof) und WD9065 (Brunaupark) liegen in einer flinfgeschossi-
gen Wohnzone W5 mit einer maximalen Ausnitzungsziffer (AZ) von 165 %. Mit einer Areallber-
bauung ist eine AZ von 218 % mdglich, wenn der Minergie-P-Eco Standard erfullt wird; ohne die-
sen Standard gilt eine AZ von 208 %. Fur die Parzelle des Brunaupark ist ein Wohnanteil von 60 %
vorgeschrieben, fir den Uetlihof 0 %.

Die beiden Parzellen liegen im Hochhausgebiet Il und dirfen gemass Art. 9 BZO mit einer Ge-
samthdhe von 40 m bebaut werden.
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3 Gegenstand der BZO-Teilrevision

3.1 Neuer Erganzungsplan «Gebiete mit Gestaltungsplanpflicht»

Ein neuer Erganzungsplan «Gebiete mit Gestaltungsplanpflicht» im Massstab 1:5 000 legt die
Grosse und Verortung des Gebiets der Gestaltungsplanpflicht Brunaupark/Uetlihof fest. Zudem
wird nach Inkrafttreten der Gestaltungsplanpflicht der Ubersichtsplan «Gebiete mit Gestaltungs-
planpflicht» im Massstab 1:12 500 entsprechend angepasst.

Festlegung

000000

e} o  Perimeter Gestaltungsplanpflicht
000000

Information

Beantragte Festlegung

“sgapontaley

N

—/s/e ©rStrasse.

s A N\

Ergédnzungsplan « Gebiete mit Gestaltungsplanpflicht» mit beantragter Festlequng

3.2 Erganzung der Bauordnung
Art. 4 BZO wird mit einem neuen Absatz 13 mit folgendem Wortlaut erganzt:

«Im Gebiet Brunaupark/Uetlihof miissen stéadtebaulich und architektonisch besonders gut gestal-
tete und nachhaltige Uberbauungen sichergestellt werden, die sich in die Umgebung einpassen.
Dabei nehmen der Landschaftsschutz und die differenzierte bauliche Verdichtung einen hohen
Stellenwert ein. Der Gestaltungsplan soll zudem eine schrittweise, sozial vertrdgliche Erneuerung
ermoglichen und Vorgaben liber Mindestanteile preisgtinstiger Wohnungen machen.»
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3.3 Anderung des Zonenplans

Nach Inkrafttreten der Gestaltungsplanpflicht wird der entsprechende Perimeter als Information im
Zonenplan eingetragen.

Festsetzungen

W2b Zweigeschossige Wohnzonen (I, II, 111)
w2 Zweigeschossige Wohnzone
W3 Dreigeschossige Wohnzone
W4b  Viergeschossige Wohnzone

W4 Viergeschossige Wohnzone

w5 Fiinfgeschossige Wohnzone
Sechsgeschossige Zentrumszone

z7 Siebengeschossige Zentrumszone

Oe Zonen fur 6ffentliche Bauten / Oe2 bis Oe7
Q Quartiererhaltungszone

E Erholungszonen E1, E2, E3

E1/E2 Sport- und Freizeitanlagen
E3 Kleingarten

0 OODNCEERRCO

F Freihaltezonen A, C, D, E, P

Allmend

Schulspielwiesen, Fluss- und Seebader
Campingplatz

Friedhofe

Parkanlagen und Platze

Tmoo >

Wohnanteilgrenze/Wohnanteil in %

Verlegungsgebiet Freiflachenziffer

-

Ausnutzungsziffer geméass Bauordnung

HEAE

-
N

Rechtskréftiger Zonenplan mit Gestaltungsplanpflicht als
Informationsinhalt

Baumassenziffer geméss Bauordnung

Informationen

Wald

Gewasser
FK Kantonale und regionale Freihaltezone

L Kantonale und regionale Landwirtschaftszone

Kommunaler/Kantonaler Gestaltungsplan

GestaltungsplanpflichtgemassArt.4 BZO

3.4 Auswirkungen der GP-Pflicht auf das laufende Projekt «Brunaupark Zirich»

Auf dem Grundstlick Kat.-Nr. WD9065 hat die Pensionskasse der Credit Suisse Group ein Projekt
ausgearbeitet und ein Baugesuch eingereicht. Die Bausektion des Stadtrates hat am 10. Marz
2020 die baurechtliche Bewilligung fur den Ersatzneubau erteilt, dagegen wurden Rechtsmittel er-
griffen.

Ein Bauvorhaben auf dem Brunaupark-Areal wiirde dann von einer Gestaltungsplanpflicht erfasst,
wenn die Gestaltungsplanpflicht zum Zeitpunkt des Bauentscheides in Kraft ist. Eine Gestaltungs-
planpflicht entfaltet keine negative Vorwirkung im Sinne von § 234 PBG. Eine Planungspflicht per
se stellt keine beantragte planungsrechtliche Festlegung im Sinne von § 234 PBG dar. Diese Vor-
schrift schitzt erst konkret beantragte Bauvorschriften vor einer nachteiligen Prajudizierung.
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4 Ubergeordnete Grundlagen und Rahmenbedingungen

4.1 Kantonale Richtplanung

Der Brunaupark und der Uetlihof liegen gemass rechtskraftigem kantonalen Richtplan im Sied-
lungsgebiet. Sudlich der beiden Parzellen liegt ein Wald sowie Landwirtschafts- und Erholungsge-
biet. Gegen Norden wird das Geviert durch die Uetliberg- und Giesshiibelstrasse begrenzt, entlang
derer eine Gastransportleitung verlauft. Ostlich des Brunauparks befindet sich die Station Saal-
sporthalle der Nord-Sud verlaufenden SZU-Bahnlinie, parallel dazu der Zimmerberg-Bahntunnel
sowie mehrere Kabelleitungen. Die GP-Pflicht steht nicht im Widerspruch zu den Vorgaben des
kantonalen Richtplans. Aus dem kantonalen Richtplan ergeben sich aber auch keine Hinweise, die
eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.

NN LT o> Festsetzungen

| bestehend geplant

Kantonaler Richtplan (Stand 28. Oktober 2019), Geltungsbereich in rot

]
]

e ® e

Versorgung, Entsorgung

Wassertransportleitung
Kabelleitung
Gastransportleitung < 5 bar
Gastransportleitung > 5 bar

Offentliche Bauten und Anlagen

IO

ol
o|

Siedlung

Siedlungsgebiet
Zentrumsgebiet
Schutzwurdiges Ortsbild

Landschaft

Fruchtfolgeflache im Landwirtschaftsgebiet
Ubriges Landwirtschaftsgebiet
Erholungsgebiet

7

N Gewssserrevitalisierung

Verkehr

Hauptverkehrsstrasse

Tunnel Hochleistungsstrasse
Bahnlinie doppel- oder mehrspurig
Station / Haltestelle

Bildung und Forschung H Hochschule F Fachhochschule
B Berufshildung M Mittelschule
Gesundheit A Akutversorgung mit Notfallstation S Spezialisierte Klinik
P Aligemeine Psychiatrie R Rehabilitation
Kultur, Sport, Messe- und Kongresswesen M Messe- und Kongresswesen K Kultur
F Freizeit S Sport
Weitere offentliche Dienstleistungen J Justiz S Sicherheit
V Verwaltung

Wald
Gewdsser
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4.2 Regionaler Richtplan

4.2.1 Regionaler Richtplan «Siedlung und Landschaft»
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Der Brunaupark und der Uetlihof liegen in einem bestehenden Siedlungsgebiet und sind mehrheit-
lich auch von solchem umgeben. Lediglich im Stiden befindet sich die als Erholungsgebiet ausge-
schiedene Allmend, die an einen Auslaufer des Uetliberg-Waldes grenzt. Zwischen Uetlibergwald

und Siedlungsgebiet befindet sich ebenso ein Erholungsgebiet. Nordéstlich liegt das Zentrumsge-
biet Binz/Giesshiibel. Ostlich des Gevierts verlauft die Sihl, die bereits heute als Vernetzungskorri-
dor flr gewassertypische Arten dient. Die GP-Pflicht widerspricht den Gibergeordneten Vorgaben

des regionalen Richtplans nicht. Aus dem regionalen Richtplan ergeben sich aber auch keine Hin-
weise, die eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.

: ST
77

77

Regionaler

Geltungsbereich in rot

Festsetzungen
Kantonal Regional
bestehend geplant  bestehend geplant

]
v i
N [
]
1]
] ]
NN NN
(/]
/]
$33it

Siedlung

Siedlungsgebiet

Zentrumsgebiet

Schutzwirdiges Ortsbild

Gebiet zur Erhaltung der Siedlungsstruktur
Arbeitsplatzgebiet

Landschaft

Erholungsgebiet
Gewasserrevitalisierung
Vernetzungskorridor
Landschaftsschutzgebiet
Landschaftsférderungsgebiet
Landschaftsverbindung

Informationsinhalt

Wald
Gewasser
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4.2.2 Regionaler Richtplan «Verkehr»
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Entlang dem Sihltal, parallel zur Sihl, verlaufen eine Hochleistungstrasse, eine Bahnlinie sowie ein
Bahntunnel. Diese Uberlagern sich an der Station Saalsporthalle mit dem Bustrassee, der Tramli-
nie und der Verbindungsstrasse, die entlang der Giesshiibelstrasse flihren. Eine geplante Tramli-
nie fuhrt von der Station Laubegg der Uetlibergstrasse entlang bis zur Schmiede Wiedikon.

Durch das Erholungsgebiet stidlich des Brunauparks und des Uetlihofs flihren verschiedene beste-

hende und geplante Radwege sowie Fuss-und Wanderwege.

Das Geviert ist von keinen Vorgaben des regionalen Richtplans Verkehr betroffen.

N\ S IIA 7 AN VAR
/ :_'ifIﬁ)\ A A

-
! N ek V2

T ; ‘ S - v . i \ h |
NS S AT S A MR /N=A
Regionaler Richtplan Verkehr (Stand 21. Juni 2017), Geltungsbereich in rot

Festsetzungen

Kantonal Regional
bestehend geplant bestehend geplant

Strassenverkehr

Hochleistungsstrasse
Hauptverkehrsstrasse

Verbindungsstrasse
Tunnel Hochleistungsstrasse

Variante / zu priifende
Linienfihrung

Anschluss

Parkierungsanlage

Veloverkehr
Radweg
Veloparkierungsanlage

Fussverkehr
Reitweg

Fuss- / Wanderweg
Fuss- / Wanderweg mit Hartbelag

@)

gl

Offentlicher Verkehr

Bustrassee

Bahnlinie doppel- oder mehrspurig
Bahntunnel doppel- oder mehrspurig
Station / Haltestelle
Schmalspurbahn / Tramlinie

Informationsinhalt

Siedlungsgebiet
Schutzwirdiges Ortsbild

Fruchtfolgeflache im
Landwirtschaftsgebiet

Wald
Gewasser
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4.2.3 Regionaler Richtplan «Ver- und Entsorgung»

Im Ostlichen Teil des Brunauparks befindet sich eine geplante Erdgastransportleitung < 5 bar.
Diese Leitung flhrt ebenfalls entlang der Giesshibel- und der Allmendstrasse. Entlang der Uet-
libergstrasse verlauft eine Mischwasserleitung. Kabelleitungen verlaufen direkt dstlich angrenzend
an den Brunaupark auf Héhe der Saalsporthalle. Der Uetlihof und der Brunaupark sind von keinen
Vorgaben tangiert, die fir eine GP-Pflicht relevant sind.

T

Regionaler Richtplan Ver- und Entsorgung (Stand 21. Juni 2017),
Geltungsbereich in rot

Festsetzungen

Kantonal Regional Wasser

bestehend geplant  bestehend geplant
O @ OB ) Reservoir
I — I

Wassertransportleitung

Elektrizitat
C‘ C Unterwerk

Kabelleitung

Gas und Fernwarme, Abfallbeseitigung
St Erdgastransportleitung < 5 bar
[ Prioritatsgebiet fur rohrleitungsgebundene Energietrager

. . Abfallanlage

Siedlungsentwasserung

—— —— Schmutz- oder Mischwasserleitung

Informationsinhalt
Siedlungsgebiet

Schutzwirdiges Ortshild

Fruchtfolgeflache im Landwirtschaftsgebiet
Ubriges Landwirtschaftsgebiet
Erholungsgebiet

Wald

Gewasser

LROOomE
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4.3 Kommunaler Richtplan

4.3.1 Kommunaler Richtplan Siedlung, Landschaft, 6ffentliche Bauten und
Anlagen

Der kommunale Richtplan Siedlung, Landschaft, 6ffentliche Bauten und Anlagen wurde fir die
Stadt Zirich zum ersten Mal erarbeitet. Er lag vom 24. September bis am 29. November 2018 6f-
fentlich auf. Mit Stadtratsbeschluss vom 24. Oktober 2019 wurde er nach der Uberarbeitung dem
Gemeinderat zur Beratung Gberwiesen.

g1

:\;‘éé‘ Festlegungen

Kommunal Kommunal
bestehend geplant

- Siedlung und Landschaft

Siedlungsentwicklung

Gebiet mit baulicher Verdichtung uber BZO 2016

Quartierzentren

E Quartierzentrum

Freiraumentwicklung

- Freiraum mit besonderer Erholungsfunktion
. Freiraum mit besonderer Erholungsfunktion, ungefahre Lage

B = Parkanlagen, Platze, Friedhafe
C = Schulspielwiesen, Sportanlagen (nicht stadtisch)
D = Garten (Kleingarten und Gemeinschafisgarten)

Entwurf kommunaler Richtplan Siedlung, Landschaft,
offentliche Bauten und Anlagen Freiraum mit allgemeiner Erholungsfunktion

(Stand STRB vom 24.10.2019), Geltungsbereich in rot Freiraum mit aligemeiner Erholungsfunktion, ungefahre Lage
LP = Landschaftlicher Park

-----

----- Siedlungsnaher Erholungsraum mit Handlungsbedarf

.....

Offentliche Bauten und Anlagen
Stadtnatur

Schulanlagen Volksschule G Okologischer Vernetzungskorridor

- - Volksschulanlage

Volksschulanlage, ungefahre Lage
sssse
T Volksschulanlage, Gebiet flr Standortsuche

Sportanlagen
Sportanlage (stadtisch)

|
. Sportanlage (stadtisch), ungefahre Lage
.

% Speortanlage im Freiraum mit besonderer Erholungsfunktion (stadtisch)

Sportanlage im Freiraum mit besonderer Erholungsfunktion (stéadtisch), ungeféhre Lage
Information
|_ _J Kantonale Gebietsplanung

Wald

Gewdsser

I:l Plangrundlage

L Gemeindegrenze
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Der Uetlihof ist auf seiner sudlichen und westlichen Seite von einem Freiraum mit besonderer Er-
holungsfunktion umgeben. Der Freiraum erstreckt sich auch entlang der stidlichen Begrenzung
des Brunauparks und hat dort eine allgemeine Erholungsfunktion. Die beiden Freirdume werden
zusammen als siedlungsnaher Erholungsraum mit Handlungsbedarf beschrieben. Siidéstlich des
Brunauparks liegt die bereits bestehende Saalsporthalle, die durch eine Sportanlage und eine
Werkbaute erweitert werden soll. Daran angrenzend liegen Sportanlagen im Freiraum mit beson-
derer Erholungsfunktion, sowohl bestehend als auch geplant. Ostlich des Gevierts liegt das als
Quartierzentrum ausgeschiedene Sihlcity. Weitere Quartierzentren in unmittelbarer Nahe sind die
Binz, die Station Waffenplatzstrasse sowie der Friesenbergplatz. Westlich der beiden von dieser
BZO-Teilrevision betroffenen Parzellen liegt das Quartier Friesenberg, das teilweise als "Gebiet mit
baulicher Verdichtung ber die BZO 2016 hinaus" ausgeschieden ist. Nordlich des Gevierts liegt
eine bestehende Volksschulanlage, fiur welche eine Erweiterung geplant ist. Der Entwurf des kom-
munalen Richtplans «Siedlung, Landschaft, 6ffentliche Bauten und Anlagen» macht keine Vorga-
ben, die einer GP-Pflicht im Gebiet Brunaupark/Uetlihof widersprechen. Es ergeben sich aber auch
keine Hinweise, die eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.

4.3.2 Kommunaler Richtplan Verkehr

Der rechtskraftige kommunale Richtplan Verkehr (Beschluss des Regierungsrates vom 22. Sep-
tember 2004) wird zurzeit revidiert. Der gednderte kommunale Richtplan Verkehr lag vom 24. Sep-
tember bis am 22. November 2018 zur 6ffentlichen Mitwirkung auf. Mit Stadtratsbeschluss vom 30.
Oktober 2019 wurde er nach der Uberarbeitung dem Gemeinderat zur Beratung tiberwiesen.

Der Brunaupark und der Uetlihof werden von Fusswegen durchkreuzt, die einerseits die Allmend
mit der Giesshuibelstrasse verbinden und andererseits die Wannerstrasse mit der Uetlibergstrasse.
Entlang der sudlichen Grenze der beiden Parzellen verlauft der Albisgutliweg mit erhdhter Aufent-
haltsqualitat.

T \ Kommunale Festlegungen

bestehend geplant

e — b (N Fussverbindung mit erhéhter Aufenthaltsqualitét

Fussverbindung

Fussgéangerbereich
Ubergeordnete Festlegungen

bestehend geplant

— | sessssssaes Fuss- und Wanderweg

- bei Ersatz aufzuhebender Fuss-/Wanderweg

e Reitweg
Entwurf kommunaler Richtplan Verkehr, Karte Fussverkehr
(Stand STRB vom 30.10.2019), Geltungsbereich in gelb
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Durch die sudlich des Gevierts gelegene Allmend fiihrt eine Veloroute sowie ein Radweg. Nordlich
des Brunauparks und des Uetlihofs ist sowohl ein Radweg als auch eine Veloroute geplant.

* Kommunale Festlegungen

¥
i
()
+

bestehend geplant

N 2) Veloroute

‘ Ubergeordnete Festlegungen

bestehend geplant
-------- RadWeg

T eoe )

bei Ersatz aufzuheben

Veloparkierungsanlage

I e S
- el

—
[
[
.

FA
Entwurf kommunaler Richtplan Verkehr, Karte Veloverkehr
(Stand STRB vom 30.10.2019), Geltungsbereich in gelb

Ostlich der beiden von dieser BZO-Teilrevision betroffenen Parzellen verlauft ein Bahntunnel sowie
eine Bahnlinie. Entlang der Giesshiibel- und der Uetlibergstrasse verlauft eine Tramlinie sowie ein
Bustrassee. Ab der Station «Laubegg» ist eine neue Tramlinie geplant, die entlang der Uetliberg-
strasse fuhrt.

Kommunale Festlegungen

bestehend geplant

A ——— Busstrecke

Ubergeordnete Festlegungen

bestehend geplant

———— Bustrassee

—4 Bahnlinie doppel- oder mehrspurig

. O Station / Haltestelle

Anschlussgleis

Schmalspurbahn/Tramlinie

Entwurf kommunaler Richtplan Verkehr, Karte OV
(Stand STRB vom 30.10.2019), Geltungsbereich in gelb

Im kommunalen Richtplan Verkehr, Strassennetz MIV, sind flir das hier behandelte Areal keine re-
levanten Vorgaben aufgefihrt.

Die GP-Pflicht widerspricht keinen Vorgaben des kommunalen Richtplans Verkehr. Es ergeben
sich aber auch keine Hinweise, die eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.



Seite 18
Teilrevision Bau- und Zonenordnung

Gestaltungsplanpflicht Brunaupark/Uetlihof

4.4 Weitere ubergeordnete Gesetze und Grundlagen

441 PBG-Teilrevision vom 14. September 2015 (Harmonisierung der Baubegriffe)

Die Bau- und Zonenordnung der Stadt Zurich ist noch nicht an die harmonisierten Baubegriffe ge-
mass der seit 1. Marz 2017 in Kraft stehenden PBG-Teilrevision angepasst. Flr die vorliegende
BZO-Teilrevision «Gestaltungsplanpflicht Brunaupark/Uetlihof» gelten die Baubegriffe gemass dem
Planungs- und Baugesetz (PBG)? samt zugehoriger Verordnungen in der Fassung bis zum 28. Feb-
ruar 2017.

4.4.2 Verordnung uber die Darstellung von Nutzungsplédnen (VDNP)

Die Darstellung entspricht der Verordnung Uber die Darstellung von Nutzungsplanen vom 11. Mai
2016 (VDNP; LS 701.12) und den von der Baudirektion in Anwendung von § 2 Abs. 2 VDNP ge-
statteten Abweichungen gemass Schreiben vom 25. September 2018.

2vom 7. September 1975, LS 700.1.
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5 Sachthemen / Auswirkungen

5.1 Bauzonenkapazitat und -reserve

Die Gestaltungsplanpflicht hat keinen Einfluss auf die Bauzonenkapazitat und -reserven.

5.2 Ortsbild-, Denkmal-, Natur- und Landschaftsschutz

5.2.1 Bundesinventar der schutzenswerten Ortsbilder von nationaler Bedeutung
der Schweiz ISOS

Weder der Brunaupark noch der Uetlihof befinden sich im Bundesinventar der schitzenswerten
Ortsbilder von nationaler Bedeutung der Schweiz. Daran angrenzend befindet sich jedoch die Bau-
gruppe 0.2 Siedlung Im Laubegg: «mehrfach abgewinkelte Zeile von zweigeschossigen Reihenein-
familienhausern im Heimatstil, einen dreieckigen, begriinten Hof fassend, 1920/21, eine der ersten
Genossenschaftssiedlungen Zurichs; heute isoliert inmitten grosserer Baukomplexe». Diese Bau-
gruppe ist der Aufnahmekategorie A mit dem Erhaltungsziel A zugeteilt. Das heisst, dass die Bau-
ten, Anlageteile und Freirdume integral zu erhalten und stérende Eingriffe zu beseitigen sind.

Der Geltungsbereich der vorliegenden Revision tangiert keine ISOS Schutzziele. Das ISOS erfor-
dert keine Gestaltungsplanpflicht.

= 7 f
a‘“\{ ;V i A\ A\
NP W 2
L X2 N

XX

I

.,
T ——
—_—

/
7 i
T / i

ISOS, Ausschnitt Plan Wiedikon (Stand 1.10.2016), Geltungsbereich in rot
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5.2.2 Denkmalschutz

Die benachbarte Siedlung Im Laubegg befindet sich sowohl im kommunalen Inventar der Garten-
denkmalpflege als auch im kommunalen Inventar der Denkmalpflege. Der Geltungsbereich der
vorliegenden Revision tangiert die kommunalen Inventarobjekte nicht. Aus den Inventaren ergeben
sich keine Hinweise, die eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.

5.2.3 Natur- und Landschaftsschutz

Der Geltungsbereich der vorliegenden Revision liegt nérdlich des Landschafts- und Naturschutzge-
biets mit Uberkommunaler Bedeutung Uetliberg-Albis, Teilgebiet Uetliberg Nord. Das Schutzziel
der Verordnung vom 17. Januar 2017 ist wie folgt ausgefuhrt: «Die Einzigartigkeit und Eigenart der
Landschaft des Uetliberg Nord soll erhalten und aufgewertet werden. Die Landschaft soll vor
neuen Bauten und Anlagen freigehalten werden. Die zeitgemasse land- und forstwirtschaftliche
Bewirtschaftung, ein sanfter Tourismus und eine schonende Erholungsnutzung bleiben gewahrleis-
tet.» Direkt angrenzend liegen die Naturschutzzone |, Waldschutzzone Natur IVA und die Wald-
schutzzone Landschaft IVL. Alle drei Zonen dienen der langfristigen Erhaltung eines schutzwirdi-
gen Gebiets. Die strukturreichen Lebensraume sollen insbesondere dem Schutz seltener und ge-
fahrdeter Tier- und Pflanzenarten dienen.

Die GP-Pflicht widerspricht zwar nicht den kommunalen und tGberkommunalen Schutzgebieten und
keinen Natur- und Landschaftsschutzinventaren. Es ergeben sich aber auch keine Hinweise, die
eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.

Zonen Schutzverordnungen

Naturschutzzonen
B IS I IG
Landschaftsschutzzonen

I, A

B

ne
Waldschutzzonen
v, A
WA vABYv
A : _ i caty HEvB IvC
e ™ TN/ S IVS, IVW, IVS1, IVS2
VL

A GQZIH 12, gt ﬁ . [N Erholungszonen

B v via
Ausschnitt iiberkommunale Natur- und Landschaftsverordnung,
(Stand 27.09.2019), Geltungsbereich in blau s
VIG

5.2.4 Okologische Vernetzungskorridore

Der Geltungsbereich der vorliegenden Revision tangiert keine kommunalen und tberkommunalen
Okologischen Vernetzungskorridore.
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5.3 Verkehr und Erschliessung

Die vorgesehene planungsrechtliche Massnahme hat keinen Einfluss auf die Verkehrserschlies-
sung.

5.4 Freiraumversorgung

Die vorgesehene planungsrechtliche Massnahme hat keinen Einfluss auf die Freiraumversorgung.

5.5 Offentliche Infrastruktur

Die vorgesehene planungsrechtliche Massnahme steht im Einklang mit den Planungsgrundsatzen
gemass Art. 3 RPG. Es sind keine Massnahmen im Bereich von 6ffentlichen Infrastrukturen erfor-
derlich.

5.6 Naturgefahren

5.6.1 Hochwasserschutz / Oberflachenabfluss

Gemass Gefahrenkarte liegt die von der Teilrevision betroffene Flache ausserhalb des relevanten
Gefahrenbereichs Hochwasser. Der Uetlihof liegt im Hinweisbereich des Oberflachenabflusses /
Vernassung. Dieser Hinweis ist nur bei Bautatigkeiten relevant und hat keine Auswirkungen auf
eine Gestaltungsplanpflicht.

5.6.2 Massenbewegungen

Gemass Gefahrenkarte liegt die von der Teilrevision betroffene Flache ausserhalb des relevanten
Gefahrenbereichs Massenbewegung. Lediglich der Uetlihof liegt im Hinweisbereich inaktiver Rut-
schungen. Das heisst, dass bei Bautatigkeiten darauf Ricksicht genommen werden muss. Die Ge-
staltungsplanpflicht ist jedoch nicht davon betroffen.
‘ : : ; Synoptische Gefahrenkarte
- erhebliche Gefahrdung  Verbotsbhereich
- mittlere Gefahrdung Gebotsbereich

geringe Gefahrdung Hinweisbereich

Restgefahrdung Hinweisbersich
|:| Keine Gefahrdung

ausserhalb Untersuchungsgebiet

Hinweisflachen [l

—— Oberflachenabfluss / Vernassung
Ufererosian
Ubermurung / Ubersarung

/N Ruckstau in Kanalisation

By Grundwasseranstieg

inaktive Rutschungen

Gewisser

Seen

N affentliches Oberflachengewasser - offen

/‘;' dffentliches Oberflachengewasser - eingedolt

Ausschnitt Naturgefahrenkarte (GIS-Browser Kanton Zlirich,
Stand 25.06.19), Geltungsbereich in blau
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5.7 Umwelt

Die vorgesehene planungsrechtliche Massnahme hat keinen (relevanten) Einfluss auf: Belastete
Standorte, Bodenverschiebungen, Luft, Grundwasser, Oberflachengewasser, Gewasserschutz,
Wassernutzung, Larmschutz, Storfallvorsorge, Energie, Nichtionisierende Strahlung (NIS), Abfalle,
Neobiota, Boden und Wald.

5.7.1 Lokalklima

Der Kanton Zirich hat 2018 Klimamodellkarten zur heutigen und kinftigen Situation im Kantonsge-
biet verdéffentlicht. Sie enthalten Informationen zu Lufttemperaturen, Kaltluftstromen und bioklimati-
schen Bedingungen am Tag und in der Nacht wahrend einer sommerlichen Schonwetterlage. Der
Geltungsbereich der Gestaltungsplanpflicht weist demnach einen nachtlichen Warmeinseleffekt
von + 3-4 °C (Uetlihof) und + 1-2 °C (Brunaupark) um 4 Uhr auf. Der Kaltluftstrom umfliesst die Be-
standesbauten des Uetlihofs in beide Richtungen.

' AT Warmeinseleffekt [°CJ, 4 Uhr
. -
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-4-3
N
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Kaltluftvolumenstrom [m?/s], 4 Uhr

gering
massig
5

0 hoch
[ s=hr hoch

Windri und - hwindigkeit [m/s], 4 Uhr

=01-03
*03-05
=05-07
=07-1.0
=10-20
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Klimaanalysekarte, Kaltluftvolumenstrom und Windrichtung, GIS-Browser Kanton Ziirich (Stand 08.06.18),
Geltungsbereich in rot
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Der Stadtrat hat am 4. Marz 2020 (STRB 178/2020) die Fachplanung Hitzeminderung beschlos-
sen. Diese verfolgt drei Hauptziele:

— Uberwarmung im gesamten Stadtgebiet vermeiden,
— vwulnerable Stadtgebiete gezielt entlasten,
— bestehendes Kaltluftsystem der Stadt Zirich starken.

Die Fachplanung Hitzeminderung umfasst Grundlagen und Analysen sowie eine Toolbox zur Hit-
zeminderung, deren Erkenntnisse in drei Teilplanen zusammengefasst werden:

Der Teilplan «Hitzeminderung» zeigt flachendeckend flr das gesamte Stadtgebiet die mdglichen
Handlungsweisen zur Reduktion der Hitzebelastung in den verschiedenen Stadt- und Freiraum-
strukturen. Der Teilplan «Entlastungssystem» legt dar, wie die Stadt in besonders vulnerablen
Stadtgebieten (Hotspots) im Bestand mit rascher Wirkung entlastende Massnahmen umsetzen
kann. Der Teilplan «Kaltluftsystem» zeigt die nachtliche Entstehung und Ausbreitung von kihler
Luft und die damit verbundenen planerischen Empfehlungen auf.

Der Geltungsbereich der Gestaltungsplanpflicht liegt gemass Fachplanung Hitzeminderung mehr-
heitlich im Massnahmengebiet 3, in dem eine Erhaltung oder Verbesserung der bioklimatischen
Situation empfohlen wird und zu einem kleineren Teil im Massnahmengebiet 2, in dem eine Ver-
besserung der bioklimatischen Situation am Tag und in der Nacht notwendig ist.

Der Geltungsbereich wird im Teilplan «Hitzeminderung» dem Stadtstrukturtyp «Heterogene Ge-
biete, 2.1 Buro/Verwaltung» und «Grine Wohnstadt, 5.1 Wohnsiedlung hdéherer Dichte» zugeord-
net.

1 Historische Kerne
Il 11 Historische Altstadt
Bl 1 2 Dorfkern
2 Heterogene Gebiete
- 2.1 Biro / Verwaltung (MG 01)
“ 2.2 Gewerbe / Industrie (MG 02)
23 2.3 Mischgebiet Wohnen
3 Urbane Kerngebiete
El 3.1 Kernblock
32 3.2 geschlossene Randbebauung (MG 03)
4 Urbane Wohnstadt
41 4.1 offene Randbebuung (MG 04)
5 Griine Wohnstadt
- 5.1 Wohnsiediung héherer Dichte
- 5.2 Wohnsiedlung mittlerer Dichte (MG 05)
68 | 5.3 Zeilenbebauung (MG 06)

54 5.4 Reihenhduser

6 Kleinteilige Wohngebiete

81 6.1 Heterogener
‘Geschosswohnungsbau (MG 07)

62 6.2 Einfamilien- / Mehrfamilienh&user
7 Institutionelle Einrichtung
Schule, Sportanlage, Universitat/ Hochschule,
Spital, Alters-/ Pflegezentrum,
Gemeinschaftszentrum (MG 08)
Freiraumstruktur
1 Gewasser
2 wad
3 Kulturlandschaft
Grilin- und Freirdume
4 Freirdume funktionaler Zweckbestimmung
5 landschaftlich gestaltete Grinraume
6 Urbane, &ffentliche Griinraume
7 Institutioneller Freiraum
I:l Platz- und Strassenraum
8 Platzrdume

9 Fussgéngerrdaume
10 Strassenraume

Fachplanung Hitzeminderung, Ausschnitt Teilplan Hltzem/nderung (Stand Jan. 2020), Geltungsbereich in rot

Fir den Strukturtyp «2.1 Blro / Verwaltung» weist der Teilplan «Hitzeminderung» basierend auf
der Untersuchung eines sogenannten Modellierungsgebiets folgende Handlungsansatze als be-
sonders wirksam aus:

Baukorper fur glinstiges Mikroklima optimieren,
Aufenthalts-, Bewegungs- und Verkehrsraume beschatten,
Dacher klimadkologisch begriinen,

— Fassaden klimadkologisch begrunen.
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Far den Strukturtyp «5.1 Wohnsiedlung héherer Dichte» wurde kein Modellierungsgebiet unter-
sucht. Im Rahmen einer Projektentwicklung ist daher zu prifen, welche Handlungsansatze im kon-
kreten Fall der angestrebten Entwicklung des Brunauparks besonders geeignet sind.

Der Teilplan «Entlastungssystem» macht keine Aussagen fir den Geltungsbereich der Gestal-
tungsplanpflicht. Lediglich wird der sudlich der Parzellen verlaufende Fussweg als «Fussverbin-
dung mit erhohter Aufenthaltsqualitat klimarelevant gestalten und entwickeln» klassifiziert. Daran
angrenzend folgen Freirdume der Kategorie «Wald» und «Freirdume funktionaler Zweckbestim-
mung».

Im «Teilplan Kaltluftsystem» liegt der Geltungsbereich in Bezug auf das Windsystem Talabwind im
Randbereich in einer primaren Leitbahn und in einer sekundaren Leitbahn. Fir primare und sekun-
dare Leitbahnbereiche empfiehlt die Fachplanung Hitzeminderung den Erhalt, Schutz und gegebe-
nenfalls Ausbau des heutigen Griinanteils sowie die Optimierung versiegelter Bereiche (z.B. mit-
tels EntS|egeIung hoher Albedo oder Beschattung)

Windsystem Talabwind
oy © Kattiuftentstehungsfizche

= primare Leitbahn e primére Leitbahn

BB primére Leitbahn - Siediungsgebiet © sekundare Lsitbahn

,

| e sokundéire Leitbann @ Kontaktsaum Einwirkbereich
[ sekundére Lsitbann - Siedlungsgebiet © Envirkbersich

.. Einwirkbereich

= Sonderleitbahn

‘Windsystem Hangabwind
B Kontaktsaum (Breite: 2-3 Parzellentiefen)
Einwirkbereich

=== Sonderleitbahn
Kaltl

Windrichtung und -geschwindigksit m/s
4 Uhr, 2 m Uber Grund - Auflésung 100 m

# >01-03 # >07-10

S # >03-05 & >10-20

/
S“—f( # >05-07 & >20

Fachp/anung Hitzeminderung, Ausschnitt Te//plan Kaltluftsystem (Stand Jan. 2020), Geltungsbereich in rot

Die Erkenntnisse der Fachplanung Hitzeminderung sind bereits in die kommunalen Richtplane
Siedlung, Landschaft, 6ffentliche Bauten (SL6BA) und Verkehr eingeflossen. Die vorliegende BZO-
Teilrevision steht im Einklang mit den Festlegungen der kommunalen Richtplane. Es ergeben sich
aus der Fachplanung Hitzeminderung aber auch keine konkreten Hinweise, die eine Gestaltungs-
planpflicht erfordern wiirden. Die Handlungsanweisungen sollen im Rahmen der Beratung in die
konkrete Projektentwicklung eingebracht werden.
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6 Interessensabwagung

Gemass § 48 Abs. 3 PBG kann mit der Zonenzuweisung fir bestimmte Gebiete eine Gestaltungs-
planpflicht festgelegt werden, wenn ein wesentliches 6ffentliches Interesse, beispielsweise am
Ortsbild- und Landschaftsschutz, Aussichtsschutz oder Immissionsschutz besteht. Auch eine diffe-
renzierte bauliche Verdichtung kann ein wesentliches 6ffentliches Interesse darstellen.

Die Zonenzuweisung ist im vorliegenden Fall schon vor Jahren erfolgt. Umso wichtiger ist bei einer
nachtraglichen Einflihrung einer Gestaltungsplanpflicht eine substantiierte Begriindung. Diese
muss aufzeigen, dass der Entzug der Baureife, welcher mit der Gestaltungsplanpflicht verbunden
ist, vor der verfassungsmassigen Eigentumsgarantie und dem Verhaltnismassigkeitsprinzip Stand
halt.

Der Uetlihof und der Brunaupark befinden sich weder im Bundesinventar der schitzenswerten
Ortsbilder, noch im kommunalen Inventar der Denkmalpflege und Gartendenkmalpflege. Lediglich
die daran angrenzende Siedlung «Im Laubegg» ist eine schiitzenswerte Siedlung, die auch mit der
Entwicklung des Brunauparks integral erhalten werden soll. Die Natur- und Landschaftsschutzge-
biete liegen sudlich des Brunaupark/Uetlihof und werden durch die Entwicklung des Brunauparks
nicht tangiert. In den kantonalen, regionalen und kommunalen Richtplanen sind keine Hinweise,
die eine Gestaltungsplanpflicht erfordern.

Der Entwicklungsprozess auf dem Areal Brunaupark zeigt, dass im Rahmen einer Areallberbau-
ung sowohl das Anliegen der differenzierten baulichen Verdichtung wie auch die stadtebaulichen
und landschaftlichen Interessen angemessen bertcksichtigt werden. Das Baukollegium hat besta-
tigt, dass die erhdhten Anforderungen an eine solche Arealiiberbauung gemass § 71 PBG erflillt
sind.

Die Forderung von preisglinstigen Wohnungen bei Arealiberbauungen soll mit der Umsetzung des
§ 49b PBG in der Bau- und Zonenordnung Uber das gesamte Stadtgebiet erflillt werden, was aus
Grinden der rechtsgleichen Behandlung und zur Wahrung der planerischen Gesamtsicht als
zweckmassig erachtet wird.

In diesem Bericht wurden die Themenbereich, die ein 6ffentliches Interesse rechtfertigen kénnen,
untersucht. Die Ausfihrungen im Bericht zeigen, dass keine substantiierten, hinreichenden Griinde
vorliegen, die eine Gestaltungsplanpflicht rechtfertigen wirden. Es gibt keinen nutzungsplaneri-
schen "Notstand", der mit einer Gestaltungsplanpflicht behoben werden misste. Die Einflihrung
einer zusatzlichen Planungsstufe im heutigen Zeitpunkt ware nicht verhaltnismassig und wirde
das Gebot der Planbestandigkeit missachten.
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7 Verfahren

7.1 Offentliche Auflage

Die BZO-Teilrevision «Gestaltungsplanpflicht Brunaupark/Uetlihof» wurde gemass § 7 Planungs-
und Baugesetz (PBG) vom 9. September 2020 bis 10. November 2020 6&ffentlich aufgelegt.

Wahrend der Dauer der Auflage wurde finf Einwendung von drei Einwendenden eingereicht. Der
Bericht zu den Einwendungen nimmt Stellung zu den eingegangenen Einwendungen.

7.2 Kantonale Vorpriifung

Parallel zur &ffentlichen Auflage wurde der Entwurf dieser Teilrevision der Bau- und Zonenordnung
dem Kanton Zirich zur Vorprifung eingereicht.

Mit Schreiben vom 9. Oktober 2020 hat die Baudirektion die vorgesehene BZO-Teilrevision Gestal-
tungsplanpflicht «Brunaupark/Uetlihof» mit Blick auf § 5 PBG als nicht rechtmassig und somit als
nicht genehmigungsfahig eingestuft.

7.3 Uberarbeitung

Aufgrund der Rickmeldungen aus der offentlichen Auflage, der kantonalen Vorprifung und der
stadtischen Amtervernehmlassung wurden die Dokumente Uberarbeitet.

7.4 Festsetzung Gemeinderat

Die BZO-Teilrevision bedarf der Festsetzung durch den Gemeinderat.

7.5 Weiteres Verfahren

Referendums- und Stimmrechtsbeschwerdefrist

Nachdem der Gemeinderat die Teilrevision festgesetzt hat, wird die Referendumsfrist (60 Tage)
und die Frist fur den Rekurs in Stimmrechtssachen (5 Tage) angesetzt. Diese beginnen gleichzei-

tig.
Genehmigung Kanton

Sind die beiden Fristen ungenutzt verstrichen oder ein allfalliges Referendum bzw. ein allfalliges
Stimmrechtsrekursverfahren abgeschlossen, verfugt die kantonale Baudirektion die Genehmigung
der Teilrevision.

Rekursfrist

Mit Bekanntmachung der Genehmigung durch die kantonale Baudirektion wird die BZO-Teilrevi-
sion wahrend 30 Tagen zum Rekurs aufgelegt.

Inkraftsetzung

Ist die Rekursfrist ungenutzt verstrichen oder sind allfallige Rechtsmittelverfahren abgeschlossen,
setzt der Stadtrat die BZO-Teilrevision in Kraft. Der Stadtratsbeschluss betreffend Inkraftsetzung
wird wahrend 30 Tagen zum Rekurs aufgelegt. Wird kein Rechtsmittel gegen die Inkraftsetzung
ergriffen, erlangt die Vorlage ihre Rechtskraft.
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